

# A REGGEL

**Vidéki előfizetési árak:**

Egész évre	— — —	24 K
Fél évre	— — —	12 K
Negyedévre	— — —	6 K

**POLITIKAI NAPILAP**

**Főszerkesztő:**  
**Dr. GENCSI SAMU.**

**Felelős szerkesztő:**  
**HOVÁNYI KORNÉL.**

**Helybeli előfizetési árak:**

Egész évre	— — —	20 K
Fél évre	— — —	10 K
Negyedévre	— — —	5 K

Szerkesztőség telefonja: 315. — Szerkesztőség és kiadóhivatal: Miskolcz, Hunyadi-utca 2. — Kiadóhivatal telefonja: 114

Deichsl A. porosz gyáros negyvenezer koronát jegyezt a Miskolci Kereskedelmi és Gazdasági Banknál a magyar hadi kölcsönre. Vajon mennyivel többet fognak jegyezni a miskolci gazdagok?

## A magyar hadikölcsön és a külföld.

Hogy milyen „papir” a magyar hadi kölcsön, azt Istennek hála, a két első kibocsátás után igazán már alig kell bizonyítani. Hogy két milliárdnál nagyobb összeget adhattunk különösen a mi szűkös gazdasági és megélhetési viszonyaink között, hát bizony azon joggal csodálkozott el egész Európa és még ellenségeinknél is jobban saját magunk. De éppen ez a meglepő siker a legbeszédesebb dokumentuma annak, hogy fölbuzdulásunk nem csupán hazafias volt, hanem utólag a legteljesebb mértékben hasznosnak, elsőrangú befektetésnek is bizonyult.

Ha mégis akadna még ebben a tekintetben kételkedő, annak minden további kapacitáció helyett imhol elébe tartunk egy ténnyt. — Annnyira meggyőző ennek az értekezéséről olyan megbízható magas értéket állapít meg, hogy ezzel szemben meg kell szűnnie minden kicsinyes kételkedésnek, mert magában ez az egyetlen tény alkalmas arra, hogy erőteljes, új lökést adjon hajlandóságunknak, melyre az állam az országban a harmadik hadi kölcsön felhívásával appellál. Ez a külföld érdeklődése a magyar hadi kölcsön iránt.

A bankok nyilvánosságra hozott adataiból nap-nap után olvassuk, hogy éppugy a barátoságos, mint a semleges külföld megkülönböztetett figyelmet tanúsít a mi legújabb hadi kölcsönünk iránt s hogy ennek a figyelmeknek máris kézzelfogható eredménye az a százmilliót meghaladó tekintélyes összeg, melyet a monarchia határain túl kölcsönünkre leeddig, tehát már az aláírás legelső napjai alatt jegyeztek. Papirunk bonításának ennél többet mondó bizonyítékát még csak elképzelni sem tudnók.

Mert valóságában mit jelent a külföldnek irántunk hitelben

megnyilatkozó ez az érdeklődés? Hiszen belejátszhat ebbe a rokonszenv is, de jól tudjuk, hogy pusztán szimpátiából a páncél-szekrények nehéz ajtóit éppenséggel ilyen összegek erejéig, mikor a maguk szükségére is eléggé igénybe vannak véve, soha és seholsem szoktak megnyitni. — Ehhez rokonszenvnél jóval többre: feltétlen bizalomra van szükség. Arra a tudatra, hogy háborus állapotának és rettentő küzdelmeinek dacára, Magyarország a fix pont ma és marad az a jövőben is, amelyre építeni, melynek hitelezni lehet — kéretlenül is és amelynek hitelgényén, ha az kínálkozik, érdemes kapni.

Jóleső érzéssel vesszük tudomásul ezt a körülményt. Azért is igaz, mert hizeleg nekünk és becsvágyunkat tömjénezi, ámbátor becsvágyunk kielégítésére most éppen elég más terület is áll rendelkezésünkre. Az örvendesebb jelentősége ennek a körülménynek azonban abban van, hogy belőle az új hadi kölcsön iránt való hazai érdeklődésre és annak sikerére biztató perspektíva nyílik.

Ha már a külföld is, melynek legfőbb irányítója elvégre mégis csak a befektetés rentabilitása, így honorálja a magyar hadi kölcsön jóságát, akkor mi ezáltal a két előző alkalomnál is különbüi fogjuk magunkat megemberelni. Mert nekünk azonkívül, hogy a befektetés jóságában és győzelmiünk, valamint jövőnk biztonságában még a külföldnél is nagyobb a bizodalomunk, diktál még a hazafias is, melynek esodatevő erejével a világháboru alatt a legjobbak sorába küzdöttük fei nemzetünket s amelynek ennél a harmadik hadi kölcsönrel annyival is eredményesebben kell megnyilatkoznia, mert hiszen most a végső diadalmak akárminő súlyos, de talán már a legutolsó feltételét biztosítjuk az új hadi kölcsön sikerében.

**A vagyon nemesak arra kötelez, hogy díszes állásokat foglaljunk el és hangadó szerepet játszunk, hanem első sorban arra, hogy eleget tegyünk hazafias kötelességünknek.**

## A hadikölcsön jegyzés Miskolczon

**Az első nap eredménye: 1.745,500 korona.**

(A Reggel tudósítójától.) Ma kezdődtek meg a jegyzések a III. hadi kölcsönre és az első nap aránylag kielégítőnek mondható. Mindenki tisztában van az ügy fontosságával és ezért érthető, hogy szükség van arra, hogy az első napokban minél nagyobbak legyenek a jegyzések, mert ez példaadással lesz a nagyközönségre. Ezért első sorban is azoknak a vagyonos uraknak kell kötelességüket teljesíteni, a kik vezető szerepet játszanak, mert csak ily módon érhető el, hogy a nagyközönség is megfelelően jegyezzen.

**A Reggel állandó figyelemmel fogja kísérni a jegyzéseket, sőt tájékozás céljából elhatároztuk, hogy minden jegyzés mellé odatesszük, hogy milyen hadi, illetve kereseti adót fizet az illető.**

Reméljük, hogy mindenki készséggel fogja teljesíteni kötelességét a hazával szemben és hiszszük, hogy a megindult jegyzés napról-napra fényes eredményre fog lezárulni.

A Borsod-Miskolci és István Gózmalom elhatározta, hogy a harmadik magyar hadi kölcsönre 1 millió koronát jegyez együttesen. Az előbbi két jegyzésnél 2 millió koronát jegyeztek.

Dunkel Károly, a Deichsel A. miskolci sodrony és drótkötélgár igazgatója a porosz gyár tulajdonosa nevében 40,000, a saját nevében pedig 20,000 koronát jegyezt a Miskolci Kereskedelmi és Gazdasági Banknál a harmadik hadi kölcsönre.

A Borsodmegyei Takarékpénztárnál a harmodik hadi kölcsönre a következő nagyobb jegyzések történtek:

Az intézet saját tőkéjére részére jegyezt 300,000 koronát, mely összeggel mind a három hadi kölcsönre összesen jegyezt 800,000 koronát.

Munk Samu és fiai 70,000 koronát jegyeztek. Az első hadi kölcsönre jegyeztek 20,000, a második hadi kölcsönre szintén 20 ezer koronát.

A mai jegyzések eredménye: **1,745,500 korona.**

## Vörös-Kereszt-hét.

A miskolci Vörös Kereszt választmányja által rendezendő Vörös Kereszt hete részére adandó adományok a háztartásban fel-dolgozható bármilyen élelmi cikkek és tombola tárgyak október hó 18-tól fogva reggeli 9 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig a Széchenyi-utca 15. szám alatti gyűjtőraktár helyiségében a Vörös Kereszt megbízottjának átadhatók.

A Vörös Kereszt hét hölgyrendező bizottsági tagok névsorából kezelési hiba folytán tévedésből kimaradtak a következő urnők és urhölgyek:

Faragó Elemérné, ifj. Gödry Lajosné, dr. Horváth Béláné, Haasz Józsefné, Mayer Adolfné, Megay Róbertné, Steiner Lajosné, Szücs Jenőné, Weisz Adolfné, Borstein Szeréna, Dunky Gitta, Ernyey Rózsi és Ilonka, Molnár Ilke, Klárka és Lenke.

A Vörös Kereszt hét raktárhelyisége Széchenyi-utca 15. szám alatt van (Friedmann Gyula ur házában, a Ferenczi-féle könyvkereskedés mellett) már megnyit. Ezuton is bátorkodunk felhívni a nemes szívű adakozókat, hogy minden e célra szánt tárgyaikat, valamint az ital- és ételneműket a fent jelzett raktárhelyiségbe küldeni kegyeskedjenek, ahol azt a megbízott elismervény ellenében fogja átvenni.

A pénzbeli adományokat közvetlenül Pfliegler Bertalan Vörös Kereszt Együleti pénztárhoz (Széchenyi-utca 10. szám alá) kérjük küldeni.

A Vörös Kereszt hét részére érkezett adományok: Haasz József 20 csomag tea és 20 üveg rum; Fischer Ignác a Vörös Kereszt hét minden napjára 50 üveg frissen csapolt sört fog küldeni. Veres Tsetvérek a gyűjtőraktár helyiségeibe díjmentesen bevezeti a villamos világítást és Friedmann Gyula adja díjtalanul a villamos világítást. Stamberger Bernát cég a gyűjtőraktár részére szükséges könyveket és plakátot ingyen nyomtatja.

**Tisztelt pénzügyi kapacitások! Ne csak szíves jó tanácsokkal, hanem vagyonuk arányában jegyzéseikkel is támogassák a magyar hadi kölcsönt!**

## A hadi gyerek.

\*

A katonai szolgálati szabályzat szerkesztésekor aligha gondolt a legfőbb hadvezetés arra, hogy iskolaköteles gyerekek fogják egyszer háborús szolgálatban alkalmazást nyerni. Sokat fognak erről még tárgyalhatni, ha reá kerül a sor. — Önként, a gyermeki lélek megható odadáásával, a kora fiatalság buzgalomával végzi munkáját ezen gyerekek csapatja. Nagy szerep jut a fiúknak, kiket Bukovinában csak hadigyerek néven szólítanak.

Bukovina visszahódításakor kezdődött a hadi gyerek szerepe. Mikor Czernowitz alatt csak a Pruth választott elbennünket az oroszoktól, fontos hadi műveletek játszódtak le. A szőlőhegyen, a mely ezelőtt játéktere volt a külvárosi gyerekeknek, a tüzéség foglalt állást. Majdnem minden nap süítették a shrapnellék a szőlőhegy és a zuckai erdő között, mely az oroszok támpontját képezte. Nagy csomó iskolagyerekek lézengett körül kíváncsian és gondtalanul leskelődve s lassanként felbátorodva cselekvésre szánva el magat. Hordották a katonáknak a Liebesgabe-kat és végül a munició hordásra adták fejüket. A volttréfferek öröme nagy hurrázást végeztek és repültek a sapkák. Ütközet után csapatokban szedték a shrapnell és töltényhüvelyeket, mint értékes fémszákmányt. — Gyakran megesezt, eltévedt golyó eltalálta egyik-másik fiút, de ez nem rejtette vissza a többit.

Az oroszok visszavonulása után továbbra is a trénnél maradt sok hadi gyerek vagy máshol Nem kevesebb, mint 33 ilyen kis kölyök vonult tovább a katonákkal, élve ezek között az igaz katonacéletet. Aludtak a lövészárkokban s ettek, amit a gulyás-ágyu adott. Hetek teltek, a míg nyomukba akadt a szülői gondviselés és haza transzportálta őket. De nem hagyták abba örömezt az újpályát a fiúk.

Az otthon maradt gyerekek a felmóttak foglalkozását vállalták el. Akadt Czernowitzban egy 14 éves szállodás, aki a belvárosban „vezetett” egy kis hotelt. Csodálatosan ügyes volt a kis direktor. Hajlongása igen alázatos volt, felvilágosításai határozottak, — mindenkinék kijelölte a szobáját s tartás könyvet vezetett. Más fiúk ügynöki tisztességet végeztek. Előbb csak katonák szenzáljai voltak s közvetítették azok bevásárlásait. Utóbb már maguk csapfak fel szállítóknak. — Több tucatot számoltam össze efféle kereskedő gyereket. Fiatalos alkalmazkodási képességükkel tanulmányt meg a különféle ezrednyelveket. Hallottuk őket magyarul, horvátul, oláhul beszélni. A kolportage terén kiváló műveltek ők. Hamarosan meglátták, miként kaphat a katonák az újság után, kijárták, hogy az újságárus az idegen katonák hazajábeli újságjait rendelje meg. — Egyszeriben szétfordították a magyar lapokat. Kikiáltva címüket és földieserve azokat. Aki nem rendelkezett kellő üzleti tőkével, az beállott idegenvezetőnek. — Nem ritkán látni, hogyan vezet egy pöttöm gyerek katonákat és tiszteket a bolt felé. Sok iskolásfiú tolmácsnak szegődik vagy pe-

dig hordároskodik. S gyakori az eset, hogy a rongyos fiúcska ott ül az elegáns autón a soffőr oldalán, mint utmutató. Sok fiú van ezek között, akik a család el-tartói. Mert persze a legtöbb szegény szülők gyermeke. Az atya katoná, az anya és a testvérek éheznek, ha a gyermek nem keresne rájuk. Ezen hadi gyerekek itt, ezen hadi zónában nélkülözhetetlen tényezők. Sokat írtak már a huszadik század gyerekeiről. Ez évben megszületett a hadi gyerek.

**Aki a jövőben is közéleti tényező akar maradni: jegyezzen vagyonához mérten a hadi kölesőre!**

## Egy táborig pap hősiessége.

Az önfeláldozó felebaráti szeretetnek hivatása magasztosságától épp úgy áthatott, mint merész elszántságról tanuskodó nemes cselekedetét vitt véghez Lukács Dezső tartalékos táborig plébános, a 26. gyalogezred táborig lelkésze.

Az ezred a San partján állott. Tulsó partját az ellenségi szállotta meg, melynek rajvonalai kitűnő állásokban feküdtek, ahonnan a terepet mindenfelé áttekinteni s a lövésre készen tartott golyókkal teleszórni egyformán jól lehetett; szóval minden mód meg volt a nem kívánatos közlekedésnek hatásos távol-tartására.

Az ellenségek bizalmatlanul, óberben, folyton lesben és harcra-készen feküdtek egymással szemben. Egyszerre csak az ellenséges állások előtti térségről tehetetlenül és segély nélkül ott fekvő maradt sebesült szivettépő segélykiáltásai ütötték meg a mieink fülét. Meghallotta a bator táborig pap is, aki szükségét és nélkülözéseket mindig híven osztott meg ezredével. Habozó fontolgatás nélkül határozta el magát mindjárt arra, hogy lehetőleg ő maga nyújt a szerencsétlennek vigaszt és segítséget és hidegvérűen óvatossággal, valamint kedvvel nyomban terve keresztülviteléhez is látott. Röviden alkalmas helyre is talált, a melyen a folyón veszedelem nélkül átkelhetett s nem sokára oda át is volt a tulparton. Most következett ám az ut legnehezebb része: észrevétel nélkül kellett a sebesülthöz csuszni. Szorosan a földhöz simulva, lépésről lépésre tapogatózva kuszott mind közelebbre. A segélyért kiáltó vizsgálra lett. A jó pap azzal tartotta benne ében a reménységet, hogy pajtásai az éjszaka sötétségének oltalma alatt érte jönnek és biztos helyre viszik. Frissítőt is adott neki, amelyivel felüdítette. A lelkész jó példája a többi bátorságát is felbresztette, 2 altiszt önként jelentkezett a nehé-utra. A félelmet nem ismerő pásztor hadd lássa, hogy nvája sem rosszabb nála. A 2 altiszt ugyanoly óvatossággal s merészséggel vitte véghez tettét, mint a pap, úgy, hogy a sebesült elhozatala és megmentése sikerült is. A tisztelendő személyes bátorsággal párosult nemcs papi ér-zélete elismerésének látható je-léül a Vörös Kereszt hadi ékít-ményes 2. osztályu tiszteletjel-vényét kapta meg.

## Képek az olasz harctérről.

\*

Honvédek! Magyarok! Kato-nák!

Alnok szövetségesünk Olaszor-szág, megszegve a szövetségi hű-séget, galádul elárult bennünket ellenségeinknek és hadat üzent királyunknak!

Mintha millió harsona zúgott volna bele a csillagos égbe, úgy szállt le a tengersok katonák ajkáról a batorító, büszke éljenriadal, a távoli orosz lövészárból egy muzsik félve dugla fel borzas fejét és kémkedte bizonytalan te-kintette az éjszakát.

Vajjon mi lehet ott? Biztosan győzött a magyarszki!

Pedig csak ellenségeinknek a száma szaporodott meg.

Messze elmaradtak honvédeink mögött északnak távol Galicziá-ban összefutó sippárjai. Rohant velünk a gőzös Taljánországba, narancsfák közé, makaróni he-gyek biradalmába. Honvédeink legalább így hitték. — S mikor megérkeztek, narancs és citrom-termő vidék helyett találtak havat és makaróni helyett pedig fent találták magukat Hannibal 5500 méter magas Alpeseinek te-tében.

De azért a kendők csak lobog-tak, a nóták csak szállottak a szikla ormáról: honnan hamarabb fel-száll a hazájáért küzdő magyar imája az igaz Mindenható zsá-molyához.

### A bosnyákok.

Katonáink kezdetben idegen-kedtek e nyelvi, faji és vallási te-kintetben különálló néptől.

Ez érthető is volt, mert nem volt kapocs, amely összekösse őket. Ez a harcok vérzivatará-ban született meg. Egy izben lát-tam a hatalmas természetű, csendes természetű, sőt szótalan, semmi ellen sem zúgolódó bosnyák ka-tonákat harcolni. Ekkor megmu-tatták, hogy bennük a keleti szí-vósság a magyar faj tempera-mentumával párosul és ekkor lett elválhatatlan bajtárs a magyar és bosnyák.

Óriási tulerővel voltak harcban s a helyzet a minduntalan táma-dó olaszokkal szemben nagyon kritikusnak látszott. Parancsot kaptak a visszavonulásra. És eb-ben a veszélyes pillanatban a bosnyákok megtagadták az enge-delmességet! Nem vonultak visz-sza! Handzsárjaikat a foguk kö-zé szorítva rohantak a támadó olaszok közé s a kezi tusában e félelmetes fegyverükkel, mely el-üt egészen a magyar baka harc-módorától, borzalmas harc után megszalasztották a magát már-már győztesnek hitt olasz kato-nákat.

A segélyhelyen egymás mel-lett fekiúdt egy magyar és egy bosnyák baka. A magyarnak a két keze volt ellőve, a bosnyák csak könnyebben sebesült. Ciga-rettáznai szeretett volna a magyar baka, de cigarettája nem volt. S amíg mi a sebesülteket kötöztük, odajött hozzám egy bosnyák ka-tona. cigarettát kért magának.

Utána néztem, amint elhalad. Rágvujt, kiélvezi az első szip-pantást és odanvujtja a cigaret-táját a mellette levő, átlótt kezű katonák szájába. S amint ez szitt-egvet, kivette szájából és ő szí-va tovább, majd újból a magyar. S az a hős, ki az imént véres

harcban verekedett, most sebe-sülten, keleti népek nyugalmával ült katonánk mellett, segített ne-ki cigarettáznai.

Junius 12-én volt ez az ütkö-zet. Ebben ösmerték meg az ola-szok azt az acélerőt, mit a ma-gyar honvédség és a m ibosnyák-jaink képviselnek. S amikor tel-jesen elesített a harc zaj, a Krn hegység egy fensikján istentisz-teletre gyűltek össze harcoló csa-pataink. S a négyyszögben fel-állt csapatok mögött, szerénven egy lefogyott maroknyi csapat állott, arcait kelet felé fordulva s pokrócaikra borulva hátát ad-tak Alahnak a magyar fegyverek győzelmeiért.

### Az olasz katonákról.

Az olasz harctéren az orvosok-nak sok munkája akad. A járat-lan utak miatt rengeteg üzleti rándulás és zúzódás adta elő ma-gát, mit mindig az első segélyhe-lyen gyógyítanak. Érdekes, hogy az olaszok a Vörös-Keresztet res-pektálják. Egy izben a rajvonál azon része mög kerültünk, mely a leghevesebb tüzet kapta. Mi-után a terep ott semmiféle fede-zetet nem nyújtott, két vörös ke-resztes zászlót tüzetünk ki ezen veszélyes pontra. Rögtön utána gyérült a golyózápor és nemso-kára teljes tűzszünet állott be az olasz részről.

Az olasz sebesültek vagy na-gyon komorak vagy nagyon jó-kedvűek voltak. Kintünben van-nak felszerelve. Azonban a hábo-ru okáról, a világháboru akkori állásáról teljesen tájékozatlanok voltak, minek az az oka, hogy az olasz hadseregben fizetett béren-cek állandóan az ántant győzel-mi híreit terjesztik és ezzel lelke-sítik a katonákat.

**SANITOL** AZ EGYETLEN ÉRTEKES  
**FOGAPÓLO-SZER**

## SZÍNHÁZ.

### 28-án nyílik meg a színház.

A téli színházi szezon e hó 28-án veszi kezdetét. Palágyi La-jos és társulata október 25-én fe-jezik be az egri szezont, mely vá-rakozáson felül jól sikerült. A társulat számos új taggal bővült, kikről az egri színházi kritika sok elismeréssel emlékezett meg.

A társulat saját polgári zene-karral rendelkezik, melyet nagy áldozatok árán sikerült a miskol-czi szezonra szerződtetni.

Egész sor operett és drámai újdonság vár bemutatóra, többek között: Legénybucsu, Bájos ismeretlen, Korzó szépe, Kávéházi Konrad, Apja lánya, Helén, Két test egy lélek, Lyon Lea, Palika.

A most kezdődő színházi idény-re újrendszerű szelvény-bérletek lesznek mérsékelt árban. Tekin-tettel arra, hogy ezidő szerint az általános hangulat a tavalyinál sokkal kedvezőbb, valamint a tár-sulat is részben új és jó erőkkal és zenekarral kezd meg a szezont, bátran hihetjük, hogy az idei szezon a tavalyinál minden tekin-tetben kedvezőbb lesz.

Faragó Sándor színházi titkár a jövő héten kezd meg a bérlet-gyűjtést, remélhetőleg szép ered-ménnyel.

Kerékiártó Duczi és Dienesl Oszkár hangversenye Miskolcra jövára november hó 4-én. Jegyek Trillhaasznál 4, 3, 2 és 1 koronáért.

# A németek Pozarovactól délre elfoglalták Bozevacot és Crinacet.

## A bolgárok gyors tempóban haladnak előre

### Véresen vertük vissza az oroszokat.

Kormynnál fegyvertelenül menekült az ellenség.

Budapest, október 18. (Hivatalos.) Orosz hadszíntér: Keletgaliában az Ikwa mellett és a volhyniai várterületen tegnap sem volt jelentősebb esemény. A Kormyn patak mellett és a Styr alsó folyásánál az ellenség több heves támadást intézett ellenünk. Kulikowicénél, Narsielkénél és Rafalofkánál még folyik a harc. — Az összes többi pontokon már teg-

nap estig véresen visszavertük a támadásokat az ellenség súlyos veszteségei mellett. Így a Kormynnál teljesen rendetlenül, a fegyverek és fűszerelési tárgyak hátrahagyásával menekültek. — A Szcara felső folyásánál álló es. és kir. csapatok is visszavertek egy erős orosz támadást. Höfer, altábornagy. (Min. sajtóosztály.)

### A doberdói fensikon súlyos veszteségeket okoztunk az olaszoknak.

Budapest, október 18. (Hivatalos.) Olasz hadszíntér: Az olaszok az Isonzó hárévonalon újra élénkebb tevékenységet fejtenek ki. Tegnap este meglehetősen heves küzdelmek fejlődtek ki Peteanónál, a doberdói fensik északnyugati szakaszán. Ottani állásainkat újra nagyobb számú gyalog-

ság támadta meg, mely helyenkint megközelítette akadályainkat és végül visszavertük, súlyos veszteséget okozva az ellenségnek. Egyébként a tengeremelléken és a tiroli határvidéken csak ágyuharcok voltak. Höfer, altábornagy. (Min. sajtóosztály.)

## Általános előnyomulás a szerb harctéren.

### A bolgárok megszállták a Muslin Percin és Rabin Zub magaslatait.

Budapest, október 18. (Hivatalos.) Délkeleti hadszíntér: Avalaszakaszon a megvert szerb hadosztályok a dél felé vezető ut mindkét oldalán vonulnak vissza. Csapatunk támadják a Rajjától északra álló ellenséges csapatokat. Az ellenséget a Macsvábam is visszavonulásra kényszerítettük.

Az alsó Morawa mindkét partján német hadosztályok folytatólag tört nyernek. — A bolgárok megszállták Muslin, Percin és Baburzub magaslatait. — Odább délre Egri-Palánkán tul nyomulnak előre. Höfer, altábornagy. (Min. sajtóosztály.)

### Itália nem küld segédcsoportokat.

A Dardanella-akció beszüntetését kéri.

Luganó, okt. 18. Olaszország és az antant között élénk jegyzékváltás folyik. Az olasz kormány, a hadügyi és tengerészeti miniszter véleményére kijelentet-

te, hogy ez idő szerint nem küld segédcsoportokat. A Dardanella-akciót be kell szüntetni. Mindkét vállalkozás gyengíti az antant erejét.

### Megtorpedózott olasz csapatszallító hajó.

Konstantinápoly, okt. 18. Egy olasz csapatszallító hajót, amely három ember vitt Szaloniki

felé, megtorpedóztak. A hajó elsüllyedt.

### Grey újabb szabadságra megy.

Rotterdam, október 18. A Daily Telegraph jelenti, hogy Grey e hó végén újabb négy hetű szabadságra megy.

### A németek 80 bombát vetettek Belfort várára.

Az angolok és franciák minden támadása megelűzött.

Berlin, október 18. A nagy főhadiszállás jelenti: Nyugati hadszíntér: Vermellestől északra messze ellenséges állásokba beszőgellő erdművet az angolok nagy erővel ismételtén megtá-

madták. Valamennyi támadásuk súlyos veszteségeik mellett kudarcot vallott, az erdművet biztosan tartjuk. Tahure mellett a franciák támadási kísérletei tüzelésünkben elnyomattak. Az el-

lenség újabb előretörése, amelylyel Montreytől délre elveszett állásait akarta visszafoglalni, — eredménytelen maradt. Sőt a franciáknak nagy, véres veszteségein kívül három tisztjébe, 17 altisztjébe és 73 vadászba estek. A Schratzmaenden az ellenség táma-

dásával — bár jelentékeny mennyiségű löszert áldozott — egy talpalattnyi földet sem tudott visszaszerezni. Német repülőgépek tegnap megtámadták Belfort várát, elűzték az ellenséges repülőket és a várra 80 bombát vetettek, amelyek több helyen tüzet okoztak. (Min. sajtóosztály.)

### Hindenburg Rigától délre sikerrel folytatja támadásait.

Smorgonnál súlyos veszteségeket szenvedtek az oroszok

Berlin, október 18. A nagy főhadiszállás jelenti: Keleti hadszíntér: Hindenburg tábornagy hadserege Rigától délre támadásunk jól halad, 2 tiszt és 280 főnyi legénység jutott fogságunkba. Jakobstadttól nyugatra visszavertük az oroszok támadásait. Luxtól nyugatra mintegy 3 kilométer szélességben hatalmunkba kerítettük az ellenség állásait. Tovább délre, egész Smorgon vidékéig az oroszoknak többszörös nagy erővel megindított előretörését az ellenség súlyos veszteségével visszavertük és 2 tisztet és 175 főnyi legénységet elfogtunk.

Lipót bajor herceg tábornagy hadserege az oroszoknak Lia-

kowiene—baranowici vasutvonal mindkét oldalán ellenünk intézett támadása 400 méternyire állásaink előtt tüzelésünkben összeomlott.

Linsingen tábornok hadserege: A Styr folyó mentén Rafalofkától Kulikowiceig újabb helyi harcok fejlődtek. (Min. sajtóosztály.)

Kérjük a tisztelt vezérserepet játszó vagyonos urakat, sziveskedjenek gyors és hatásos jegyzésekkel jó példát mutatni a nagy közönségnek!

## A németek elfoglalták Crinacet és Bozevacot.

### A bolgárok folytatják az előnyomulást.

Berlin, október 18. A nagy főhadiszállás közli: Balkánhadszíntér: A Macsvábam az ellenség hátrálni kezd. A Belgrádtól délre elterülő dombvidéken csapatunk előnyomulásban vannak Zwetkow, Grob és Wreim felé.

Pozsarevácztól délre Crinacet és Bozevacot elfoglaltuk. — Bolgár csapatok megszállták Mauslin, Percin és Babinzub magaslatait. Odább délre Egri-Palánkán tul nyomulnak előre. (Min. sajtóosztály.)

### Francia segédcsoportok a bolgárok ellen.

Szaloniki, okt. 18. Valendovánál és Strumicánál a bolgárok és a szerbek között megszakadt harcokat a francia segédcsoportok megérkezésével ismét megkezdtek. A bolgárok szintén erősítése-

ket kaptak. Elkészeredett harc folyik.

A Reuter-ügynökség jelenti Athénből: A francia csapatok a bolgárokkal első ízben a Hindova és Valendova közötti vasúti hídnál ütköztek meg.

### Román behívások.

Basel, október 18. A svájci román konzulok három évfolyam behívását közzétették.

### A cár visszatért a frontról.

Szentpétervár, október 18. A cár visszatért Carkoje-Szelóba és a főparancsnokságot Ruszija tábornokra bizta. Moszkvában elrendelték az ostromállapotot.

### Elsüllyedt holland halászgözös.

Amsterdam, okt. 18. A Handelsblad jelenti Hoek van Hollandból: A Sek. 181. számú halászgözös aknára futott és elsüllyedt. A legénység kilenc embere megmenekült.

Kerékiártó Duczi és Dienzl Oszkár hangversenye Miskolcra jávára november hó 4-én. Jegyek Trillhaasnál 4, 3, 2 és 1 koronáért.

## HIREK.

— Kinek köszönhető a nagy malmok zavartalan üzeme? A „Molnárak Lapja”-ból vesszük át a következő érdekes sorokat: A munkáskérdésekkel s munkásképzéssel minden időben előszere-ttel foglalkozó szegedinger Schrecker Lipótnak, a Borsod-Miskolczi gőzmalom igazgatójának érdeme az, hogy december hónap elsejéig a magyar export-malmok 5 millió mm. helyett 10 millió mm. gabonát tudnak fel-őrölni, aminek haszna is kettős az országra és pedig először, mert 1 millió mm.-val több korpa marad ilyenformán az országban, másodsor, mert ugyancsak az ő pro-pozíciója alapján 1 koronával ol-egsőbban vállalt őrlés révén 10 millió koronát takarít meg az or-szág. De emellett — miután ép-pen Schrecker vezérigazgató által föllábitott junktüm következmé-nyeképpen éjjel-nappal őrölhetnek a malmok — bőven megtalálják engedékenyséjük ellenértékét. — Schrecker vezérigazgató volt ugyanis az, aki a kereskedelmi mi-nisztériumban tartott ankét alkalmával a malomipar előzékeny-ségével szemben követelésekép ka-tonai munkások kiutalását kérte a honvédelmi minisztérium részé-ről és pedig 3000 embert. Érvél-sének meg volt a hatása, mert 2 napra rá-elyben meg volt a meg-állapodás és 2320 katonai alkalmazott dolgozik azóta a malmok-ban (körülbelül 1000 Budapesten, a többi vidéken) és a fenyegető munkásiány így gyorsan megol-datott. Nem lennének tárgyalogo-sak, ha ezen érdemeket itt a hazai malomipar története számára meg nem örökítenénk.

— Ebédet, vacsorát és villás-reggelit finoman, izletesen elké-szítve ehetik a Grand udvari kis éttermében, ahol gyorsan, pontos-an, előzékenyen és jól szolgálják ki. Az árak — dacára a háboru által okozott drágaságnak — aránylag mérsékelték. Ugy az ét-teremben, mint a sörösarnokban, a tisztán kezelt elsőrangú boro-kon kívül világhírű Dréher-sör is kapható leszállított áráért.

— Hálózsák, teveszörtakarók, Jaeger ing és nadrág, lábszárvé-dő, keztvü, stb. szorosan szabott ár mellett a Magyar Kereskedel-mi Vállalatnál. Széchenyi-u. 4.

## MÉSZÁROS GYŐZŐ vizsgázott fogtechnikus

modernül felszerelt, aseptikus műterme Miskolcson, Csabai-kapu 2-ik szám alatt (mind-szentü templom mellett) van.

Platina- és aranykoronák, arany-hidak, csapfogak, kaucsuk- és arany-lemezes fogsorok, valamint arany-, ezüst- és cement tömések, jótállás mellett, mérsékelt áron készülnek. Foghuzás és szaktanács teljesen ingyen. Fogsorjavítások — saját laboratóriumomban — 3 óra alatt elkészülnek.

Intelligens, jóírású fiatal leány irodai vagy pénztárkezelői állást keres. Cim a kiadóhivatalban. 344

Mindenes leányka felvétetik azonnalra. Cim a kiadóhivatal-ban. 345

## Arverési hirdetés.

Alulírott kir. közjegyző ezen-nel közhírré teszem, hogy Miskol-czon, a Soltész Nagy Kálmán-ut-cában levő vasuti fiókszertár mel-lett levő waggonokbani levő kö-rülbelül 200 métermázsa burgo-nya 1915. évi október hó 20. nap-ján délután 3 óraker a helyszínen közbenjöttömmel nyilvános ár-verés útján a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett el fog adatni.

Dr. Teleszky Béla,  
kir. közjegyző.

M. KIR. ÁLLAVASUTAK.  
Üzletvezetőség Miskolc.

34,512—III. 1915. szám.

## PÁLYÁZATI HIRDETMEY.

A magyar királyi államvas-utak Bánrve—kizárólag — Dob-sina, Pelsőcz—Murányatja, Pelsőcz—Nagyszabos összesen 134.6 kilométer vonalon levő állomá-sok, őrházak, szertárak, osztály-mérnökségek és fűtőházak hiva-talos helyiségeiben elhelyezett órák jókarban tartása, szabályo-zása és javítása iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdetnek.

A pályázati állásra jelentkez-ni óhajtók felhivatnak, hogy sza-bályszerűen bélyegezett és bizo-nyítványokkal felszerelt ajánla-tukat 1915. évi október hó 22-én, déli 12 óráig a magyar királyi ál-lamvasutak miskolczi üzletveze-tősége titkárságához címezve e felirattal: „Ajánlat pályázati állás elnyerésére” lepecsételt bor-ritékban, térti vevény mellett nyujtsák be.

Az ajánlattevő köteles a mis-kolczi üzletvezetőség gyűjtőpénz-táránál 1915. október 21-én déli 12 óráig bantpénzképen 50 ko-ronát készpénzben letétbe helyez-ni vagy posta útján külön bor-ritékban beküldeni, mivel külön-ben az ajánlat figyelembe vétel-ni nem fog.

A pályázati állásra vonatko-zó feltételek a nevezett üzletve-zetőségénél (gazdasági csoport) a hivatalos órák tartama alatt megtekinthetők s ez okból az ajánlattevőkről feltételeztetni fog, hogy a feltételeket ismerik s azokat magukra nézve egész ter-jedelmükben kötelezőknek elfo-gadják.

A pályázati feltételek csak hi-vatalunkban tekinthetők meg. A feltételekre nézve megjegyezzük, hogy a korábbi szokásoktól el-térően az óráknak nem havon-ként, hanem csak negyedéven-ként való megvizsgálását fogjuk követelni. A feltételektől eltérő ajánlatok figyelembe vételni nem fognak. A felsorolt vonalakra nézve egyébként a szerződés 1915 november hó 1-től kezdődőleg 1919 december 31-ig fog megköt-etni.

A magyar királyi államvas-utak miskolczi üzletvezetősége fenntartja magának a jogot, — hogy az ajánlkozók közül — te-kintet nélkül az ajánlott általán-összegre — szabadon választhas-son. Az ajánlat feletti döntés határidejéül a pályázati határidő lejártától számítva két hét tüze-tik ki.

Miskolc, 1915 október hó 6. é  
Az üzletvezetőség.

Utányomás nem díjazatik.

Nyomatott a kiadóhivatalban Klein és Ludvig könyvnyomdájában Miskolcson.

## Uránia

Nagy Mozdószínház

Október 18-án és 19-én:

## Az örvény.

Dráma 5 felvonásban.

Szines szenzációs műfilm!

Rendes helyárok.

Az előadások kezdete: Hétköznap délután fél 7 és este fél 9-kor. Vasár- és ünnepnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 óraker.

## APOLLO

nagy mozdószínház  
WEIDLICH-palota

Október 18-án és 19-én:

## ALEXANDRA

Szenzációs dráma 4 felvonásban.

HENNY PORTEN utólréhet-ten alakításában.

Rendes helyárok.

Előadások kezdete: d. u. 6 és este fél 9 óraker, vasár- és ünnepnapokon d. u. fél 3, fél 5 este fél 7 és fél 9 óraker.

## Józan életű

## GÉPMUNKÁS (SZOLGA)

felvétetik Klein és Ludvig könyvnyomdájában Mis-kolc, Hunyadi-utca 2. sz.

## Női kosztümök

a legmodernebb kivitelben

## Kovács Vincze női divattermében

készülnek Hunyadi-u. 4., I. eme-let. — Tanulóleány fölvetetik.  
Telefon 803.

## HIRDETMEY.

## Hadi kölcsön jegyzésekre

## betéteket

minden korlátozás nélkül  
folyósítunk.

MISKOLCZI NÉPBANK R.-T.

Raktárnoki teendőkbem jártas

## flatalember

tiszaluzci gőzmalomban felvétetik.

Ajánlkozások Feuerstein Márkus céghez Miskolc, Vay-ut 1. sz. intézendők.

Jóavaló szülők 14 évet be-töltött, legalább két közép-iskolát végzett fia, mint

## nyomdász-tanonc

felvétetik lapunk könyvnyom-dájában: Miskolc, Hunyadi-utca 2.

## Ujságárusitók jó keresethez juthatnak.

Öregebb férflak és asszonyok,  
valamint fluk és leányok

Jelentkezzenek

Groszman Jágó  
üzletében. (Sötét-kapu.)